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稅務快遞 

「個人適用企業併購法延緩課徵所得稅辦法」草

案 

 

 

企業併購法第 44 條之 1 規定，消滅公司、被分割公司之決議合併、

分割日在 111 年 12 月 15 日以後，個人股東如取得合併後存續或新

設、分割後既存或新設之公司或外國公司股份，依所得稅法規定計

算之股利所得，得選擇全數延緩至取得次年度之第三年起，分三年

平均課徵所得稅。財政部於 6 月 6 日預告子法規「個人適用企業併

購法延緩課徵所得稅辦法」草案，明定個人股東之股利所得選擇延

緩繳稅於所得稅申報之程序、應提示文件資料及其他相關事項之辦

法，謹將草案重點臚列如下：  

 

◼ 適用對象 

消滅公司、被分割公司之決議合併、分割日在 111 年 12 月 15 日以

後，其個人股東(居住者股東及非居住者股東)取得合併後存續或新

設、分割後既存或新設之公司或外國公司股份。 

◼ 緩繳期間 

股利所得得選擇全數延緩至取得股份日次年度之第 3 年起，分 3 年

平均課徵所得稅，一經擇定，不得變更。 

◼ 股利所得計算 

 消滅公司、被分割公司所取得合併後存續或新設、分割後既存

或新設之公司或外國公司股份對價超過其全體股東之出資額，

其個人股東所獲分配該超過部分之金額。 
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 但個人股東主張其取得成本高於出資額，並依個別辨認法提示

取得股份之成本證明文件經該等公司認定者，得以其獲配股份

對價超過取得成本部分之金額為股利所得。 

◼ 申請適用程序 

 消滅公司、被分割公司應於主管機關核准變更登記之日起 45 日

內，向公司所在地稅捐稽徵機關申請備查，始得適用。 

 稅捐稽徵機關應於受理申請之日或申請公司檢齊文件之日起 2

個月內，將備查結果函復申請公司。 

 消滅公司、被分割公司應於稅捐稽徵機關核發備查函送達之日

起 10 日內，將個人股東適用延緩繳稅之股利所得按 3 年平均計

算，填具緩繳股利憑單，向該管稅捐稽徵機關辦理申報，並將

憑單填發個人股東。 

 企業併購法修法後至本辦法生效過渡期間：消滅公司、被分割

公司於 111 年 12 月 15 日至本辦法發布日前經主管機關核准變

更登記者，個人股東依規定選擇延緩繳稅，得於本辦法發布之

日起 45 日內，依規定辦理。 

◼ 個人股東納稅方式 

 居住者股東：應於取得股份日次年度之第 3 年起，分 3 年按規

定緩繳股利憑單所載金額，依所得稅法規定辦理結算申報或申

報納稅。 

 非居住者股東：應委託在中華民國境內居住之個人或有固定營

業場所之營利事業為代理人，負責代理申報納稅。 

◼ 稅捐稽徵機關不予備查案件之處理 

 居住者股東：公司應於申請備查結果函或不予受理函送達之日

起 1 個月內，向稅捐稽徵機關辦理股利憑單申報，並將憑單填

發居住者股東。 

  非居住者股東：扣繳義務人應於該期限內補扣及補繳扣繳稅

款，向稅捐稽徵機關辦理扣繳憑單申報，並將憑單填發非居住

者股東。 
 

勤業眾信觀點 
 

1. 個人股東包括所得稅法規定之居住者股東及非居住者股東，並

不限具中華民國國籍者之個人，即外國個人投資人也可適用。 

2. 提醒公司於 111 年 12 月 15 日後，如有符合企業併購法第 44 條

之 1 適用者，個人股東得依照本辦法規定選擇延緩繳稅，但公

司須於本辦法發布之日起 45 日內提出申請始得適用，因此公司

應先作好準備，待本辦法發布後儘快提出申請，以維護個人股

東權益。 

 

若有疑問或相關意見，歡迎您與我們聯繫。 
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